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Sehr geehrte Frau Präsidentin! 

Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 4131/J-BR 

der Bundesrät*innen Korinna Schumann, Genossinnen und Genossen betreffend 

Väterbeteiligung an der Kinderbetreuung wie folgt: 

Fragen 1 bis 12: 

• Wie viele Männer haben seit 2017 insgesamt arbeitsrechtliche Elternkarenz in 

Anspruch genommen? Bitte um Auflistung nach Jahr und Bundesland ohne die 

Angestellten des öffentlichen Dienstes sowie die separate Ausweisung für die 

Beschäftigten des öffentlichen Dienstes. 

a. Wie viele Männer haben eine arbeitsrechtliche Karenzzeit von weniger als zwei 

Monaten in Anspruch genommen? Bitte um Auflistung nach Jahr und Bundesland 

sowie die separate Ausweisung für die Beschäftigten des öffentlichen Dienstes. 

b. Wie viele Männer haben eine arbeitsrechtliche Karenzzeit von zwei Monaten in 

Anspruch genommen? Bitte um Auflistung nach Jahr und Bundesland sowie die 

separate Ausweisung für die Beschäftigten des öffentlichen Dienstes. 

c. Wie viele Paare haben sich die arbeitsrechtliche Karenzzeit min. 40/60 

aufgeteilt? Bitte um Auflistung nach Jahr und Bundesland sowie die separate 

Ausweisung für die Beschäftigten des öffentlichen Dienstes. 

• Wie viele Elternpaare haben seit 2017 den Partnerschaftsbonus erhalten? Bitte um 

Auflistung nach Jahr und Bundesland sowie die separate Ausweisung für die 
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Angestellten des öffentlichen Dienstes. 

a. Wie viele Frauen und wie viele Männer haben seit 2017 den Partnerschaftsbonus 

erhalten? Bitte um Auflistung nach Jahr und Bundesland ohne die Angestellten des 

öffentlichen Dienstes. 

• Wie viele Personen haben seit 2017 das Papa-Monat/den Familienzeitbonus 

insgesamt in Anspruch genommen? Bitte um Auflistung nach Jahr und Bundesland 

sowie die separate Ausweisung für die Angestellten des öffentlichen Dienstes. 

• Wie viele Männer haben seit 2017 das einkommensabhängige KBG in Anspruch 

genommen? Bitte um Auflistung nach Jahr und Bundesland sowie die separate 

Ausweisung für die Angestellten des öffentlichen Dienstes. 

a. Wie lang war die durchschnittliche Bezugsdauer im Jahr 2017 und in den 

Folgejahren bis 2022 (Darstellung nach Jahren)? 

b. Wie viele Anspruchstage wurden im Durchschnitt für Männer im Jahr 2017 und in 

den Folgejahren bis 2022 (Darstellung nach Jahren) genehmigt? 

• Wie viele Männer haben seit 2017 das KBG-Konto in Anspruch genommen? Bitte 

um Auflistung nach Jahr und Bundesland sowie die separate Ausweisung für die 

Angestellten des öffentlichen Dienstes. 

a. Wie lang war die durchschnittliche Bezugsdauer im Jahr 2017 und in den 

Folgejahren bis 2022 (Darstellung nach Jahren)? 

b. Wie viele Anspruchstage wurden im Durchschnitt für Männer im Jahr 2017 und in 

den Folgejahren bis 2022 (Darstellung nach Jahren) genehmigt? 

• Bisher liegen keine Daten zur gleichzeitigen arbeitsrechtlichen Karenz und 

Inanspruchnahme des KGB durch Männer vor. Planen Sie, eine Sonderauswertung 

des Mikrozensus in Auftrag zu geben, um Daten zur arbeitszeitlichen Karenz zu 

erhalten? 

a. Falls ja, wann und für welchen Zeitraum? 

b. Falls nein, warum nicht? 

• Wie viele Männer nehmen Elternteilzeit in Anspruch? Bitte um Auflistung nach Jahr 

und Bundesland sowie die separate Ausweisung für die Beschäftigten des 

öffentlichen Dienstes. 

a. Bis zu welchem Lebensjahr des Kindes? 

• Planen Sie eine Informationskampagne betreffend die Leistungen im Rahmen der 

Elternkarenz um Männern die Wahlfreiheit zu erleichtern? 

a. Falls ja, wann wird die Kampagne beginnen? Welche Ziele und Hauptinhalte sind 

geplant? 

b. Wie wird die neue Regelung 22+2 Monate Elternkarenz kommuniziert? 

c. Falls nein, warum nicht? 

• Welche Ziele für die Väterbeteiligung gibt es für die Jahre 2025, 2030 und 2035? 

a. Welche Maßnahmen planen Sie, falls sich die Beteiligung nicht signifikant 

erhöht, um die de facto Kürzung der Elternkarenz auszugleichen? 
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• Welche Maßnahmen planen Sie um dem erhöhten Bedarf an 

Betreuungsmöglichkeiten von Unter-Zweijährigen gerecht zu werden? 

• Planen Sie, Unternehmen zu unterstützen, um die Inanspruchnahme von 

Elternkarenz und Elternteilzeit durch Väter in den Betrieben zu erhöhen (z. B. 

Karenzmanagement, Vereinbarkeitsberatung mit Fokus auf Väter, u.a.)? 

a. Wenn ja welche Maßnahmen sind für welches Startdatum geplant? 

b. Wenn nein, warum nicht? 

• Planen Sie weitere Maßnahmen, um die eigenständige Beteiligung von Männern an 

der Kinderbetreuung zu erhöhen? 

a. Wenn ja, welche Maßnahmen sind mit welchem Startdatum geplant? 

b. Wenn nein, warum nicht? 

Mit den gegenständlichen Fragen werden keine Gegenstände der Vollziehung durch das 

Bundesministerium für Soziales, Gesundheit, Pflege und Konsumentenschutz 

angesprochen. Unter Hinweis auf Artikel 52 Abs. 1 B-VG in Verbindung mit § 24 Abs. 1 der 

Geschäftsordnung des Bundesrates wird daher von einer Beantwortung Abstand 

genommen. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

Johannes Rauch 
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